

最高检： 完善中国特色轻罪治理体系

新华社 刘硕

最高人民检察院检委会副部级专职委员、第一检察厅厅长苗生明1月31日接受采访时介绍,近年来,我国犯罪结构发生深刻变化,判处三年有期徒刑以下刑罚的案件占比从1999年的不到55%上升至2022年的超过85%。“轻罪治理越来越引起重视,是我国刑事法治发展的必然。”

苗生明表示,完善中国特色轻罪治理体系,推动刑事诉讼模式向更有利于国家治理现代化的方向转型,是包括检察机关在内的执法司法机关及

社会各方面需要共同面对、回应的时代课题。

“轻罪治理是一个系统工程,不仅涉及司法机关履职办案,还涉及社会治理各主体的职能发挥,需要各方协同联动。”苗生明介绍,接下来要在以下四个方面加强轻罪治理:

——在实体上,依法准确把握罪与非罪、违法与犯罪界限,借鉴醉驾治理经验,加强对帮助信息网络犯罪活动,掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益,非法捕捞水产品,非法狩猎等轻微犯罪治理研究,探索梯次治理模式,增进社会和谐稳定因素。

——在程序上,完善轻微犯罪案件快速办理机制、行刑衔接机制等,实现轻罪案件又好又快办理。

——在政策理念上,全面准确落实宽严相济刑事政策,把依法少捕慎诉慎押作为办理轻微犯罪案件的具体工作要求,进一步明确其适用范围、标准和程序。

——在犯罪治理和社会治理上,坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥司法定分止争、化解矛盾、维护公平正义的作用,在检察办案各环节推进矛盾纠纷法治化实质性化解,做到案结事了人和。

2023年全国破获毒品犯罪案件4.2万余起

新华社 熊丰

记者1月31日从公安部获悉,2023年,公安机关严厉打击整治毒品违法犯罪活动,全国共破获毒品犯罪案件4.2万余起,抓获犯罪嫌疑人6.5万余名,缴获各类毒品25.9吨。

针对境外毒品渗透问题,公安部部署云南公安机关严密查缉防控。2023年,共侦破相关案件2900余起,缴获毒品12.2吨。此外,公安机关与周边国家联合开展执法行动,破获一

批跨国毒品大案。2023年底,公安机关对10名藏匿在缅北地区涉毒逃犯进行公开悬赏通缉,形成强大震慑。

针对国内制毒问题,公安机关全链条打击制毒违法犯罪活动,加强制毒要素管控,共破获制毒案件200余起,缴获制毒物品740余吨。同时,持续强化毒品源头管控,不断巩固禁种铲毒成果。

针对跨区域毒品贩销活动,公安部组织湖南、湖北等11个重点省份开展“猎枭”行动,联手打击跨区域大宗

贩毒活动,共侦破重大跨区域毒品犯罪案件320余起,抓获犯罪嫌疑人7300余名,缴获各类毒品7.8吨。

针对近年来层出不穷的新型毒品,公安机关在推动新增列管10种麻醉药品和精神药品的同时,加强药物滥用动态监测,开展麻醉药品管理专项检查。

此外,公安机关加大吸毒人员发现查处力度,推进社区戒毒社区康复工作标准化,持续巩固戒毒成效,并广泛开展禁毒宣传教育,2023年全国共有1亿余名中小学生系统学习禁毒知识。

美国分裂为 USA和USB?

新华社 孙丁 陈立希

美国南部得克萨斯州“硬刚”联邦政府,这场围绕移民问题的纷争,不仅加剧美国党派对立,社会撕裂,还引发舆论对美国出现宪政危机的担忧。

剑拔弩张

近日,美国南部边境,得克萨斯州政府设置的“刀片铁丝网”正处于舆论的风口浪尖:一方面是民主党政府要求州政府拆除铁丝网,并获得联邦最高法院支持;另一方面是共和党主政25州的州长联名站队,支持得州州长格雷格·阿博特。

此前,阿博特等共和党人已频繁就移民非法入境问题,向拜登政府发难,指责其不作为,还多次利用大巴或飞机将非法入境移民送至民主党人主政的城市,成为一大奇观。

据美国有线电视新闻网报道,铁丝网纠纷是得州与联邦政府长期矛盾的缩影,不仅关乎移民应对,更涉及边境司法管辖权。

讨论“内战”?

“转运移民”也好,刀片铁丝网也罢,都成了美国两党斗争的手段。美国众议院共和党人28日公布针对美国国土安全部长马约卡斯弹劾条款,而众议院民主党人则指责共和党人滥用弹劾权。

《华盛顿邮报》文章称,这场边境争端甚至引发了关于美国是否会发生“内战”的讨论。

共和党籍众议员玛乔丽·格林提出“国家离婚”的建议,让美国按共和党控制的红州和民主党控制的蓝州分开。不少网友调侃:不如将美国分为USA和USB。

对峙升级

《纽约邮报》社论称,拜登同阿博特之间的“战争”让美国面临出现宪政危机的风险。

非法移民潮是今年美国总统选举焦点议题,而特朗普正把移民问题作为夺回白宫的关键手段之一。

最新一项全国性民调显示,移民是美国选民最关切的问题。舆论压力或让拜登在移民问题上采取更强硬的立场和政策,以对冲特朗普在移民问题上的优势。特朗普则将继续主打“移民牌”。

时隔13年 阿联酋向叙利亚重派大使

新华社 刘曦

阿拉伯联合酋长国驻叙利亚大使哈桑·艾哈迈德·希希1月30日就任。这是时隔13年后,阿联酋重新向叙利亚派出大使。

据叙利亚《祖国报》报道,希希1月29日抵达叙利亚首都大马士革。

2011年叙内战爆发后,阿拉伯国家联盟中止叙利亚成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。阿联酋同年召回驻叙利亚大使,叙利亚驻阿联酋大使馆一直开放。

随着近年来叙国内和地区局势演变,叙政府同其他阿拉伯国家关系逐渐解冻。

阿联酋驻叙利亚使馆2018年年底重新开放,此后一直由临时时代办负责外交事务。

按法新社此前说法,在让叙利亚重新融入阿拉伯世界的行动中,阿联酋打了“头阵”。2021年11月,阿联酋外交与国际合作部长谢赫阿卜杜拉·本·扎耶德·阿勒纳哈扬访问叙利亚并与叙总统巴沙尔·阿萨德会谈,是叙利亚危机爆发后访叙的最高级别阿联酋官员。2022年3月,巴沙尔访问阿联酋,这是他2011年以来首次正式访问阿拉伯国家。他2023年3月再次访问阿联酋。

『你好！中国』旅游推介会在巴黎举行



1月30日,在法国巴黎布龙尼亚宫举行的“你好！中国”旅游推介会上,嘉宾体验中国茶。
由中国文化和旅游部、中国驻法国大使馆主办,中国驻法国巴黎旅游办事处承办的“你好！中国”旅游推介会30日在巴黎布龙尼亚宫举行。
新华社 高静 摄

重庆姐弟坠亡案两名凶手被执行死刑

新华社 周闻韬

1月31日,重庆市第五中级人民法院对重庆姐弟坠亡案两名凶手张波、叶诚尘执行了死刑。

近日,最高人民法院对张波、叶诚尘故意杀人死刑复核一案作出裁定,核准死刑。

最高人民法院复核确认:被告人张波隐瞒已婚已育事实,与被告人叶诚尘建立不正当男女关系。2020年2月,张波与妻子陈某某协议离婚,约定女儿张某甲(被害人,殁年2岁)由陈某

某抚养,儿子张某乙(被害人,殁年1岁)由张波抚养至6岁后归陈某某抚养,张波分期向陈某某支付80万元抚养费。叶诚尘知晓离婚协议内容,仍将张某甲、张某乙视为其与张波结婚的障碍和以后共同生活的负担。为此,二人多次共谋杀死张某甲和张某乙,并决定采用制造意外高坠方式作案。之后,叶诚尘多次催促张波作案,不断催促、威逼张波动手杀人,并给张波限定最后时限。2020年11月2日下午,张波趁其母亲外出之机,将在15楼家中次卧室飘窗窗台玩耍的张某甲

和张某乙的双腿抱住掀出窗外,致张某甲、张某乙死亡。

最高人民法院认为,被告人张波、叶诚尘故意非法剥夺他人生命,其行为均已构成故意杀人罪。在共同犯罪中,张波、叶诚尘地位作用总体相当,均起主要作用,系主犯,应按照各自参与的全部犯罪处罚。张波、叶诚尘的行为严重挑战法律和道德底线,犯罪动机极其卑劣,情节特别恶劣,手段特别残忍,后果和罪行极其严重,应依法惩处。据此,最高人民法院依法核准张波、叶诚尘死刑。